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Готовність до навчання – це система показників фізичного, мотиваційного, 

інтелектуального, особистісного розвитку, що забезпечують успішність 

навчання у школі. Чому ж так необхідно визначити готовність дитини на 

самому початку навчання в школі?  

Підготовка дітей до школи – проблема комплексна, багатогранна, що 

охоплює всі сфери життя дитини. Психологічна готовність до школи – тільки 

один із аспектів цієї проблеми, виключно важливий і значимий [1]. 

Готовність до шкільного навчання – глибоке поняття, яке потребує 

комплексних психологічних досліджень. Такими дослідженнями займалися  

Л. І. Божович, О. В. Запорожець, Л. А. Венгер, А. І. Захаров, С. Д. Максименко,  

Б. І. Скомороський, О. Є. Кравцова, О. О. Дубровина, М. М. Заброцький та інші. 

Варто зауважити, що діти по-різному переживають вступ до школи. 

Майбутніх школярів зобов`язують дотримуватися правил шкільного життя 

незалежно від того, хочеться чи не хочеться їм це робити, виконувати 

обов`язкові завдання, переборювати труднощі. 

Нижче розглянемо складові успішного навчання та визначимо психологічні 

труднощі майбутніх школярів. 

Перша складова особистісної готовності – це психічний розвиток дитини 

дошкільного віку. Формування психологічної готовності до шкільного 

навчання, по суті, свідчить про завершення періоду дошкільного дитинства [3]. 

Важливою умовою готовності дитини до постійної праці є вміння 

підпорядковувати власні дії виконанню навчального завдання. Причиною 

неуспішного навчання маленьких учнів частіше буває недостатній вольовий 

розвиток, ніж недостатній інтелектуальний розвиток або фізична слабкість. 

Дитині зі слабкою волею важко дотримуватися вимог шкільного життя, їй 

складно опанувати свої емоції та бажання. Вона керується переважно 

найближчими метою та завданням. За даними Максименко С. Д. та ін. 

поведінка старшого дошкільника ще нестійка, залежить від емоційного стану 

дитини, що істотно ускладнює взаємини з однолітками та вчителем. Мета 

досягається набагато успішніше за ігрової мотивації та оцінки поведінки 

однолітками (у випадку командної гри). Формування волі істотно пов’язане з 

вихованням мотиву досягнення мети [3]. 
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Успішність навчання в школі великою мірою залежить від здатності учня 

сприймати умовність навчальної ситуації, підтримувати рольові стосунки 

«учитель – учень». 

Друга складова особистісної готовності – вміння дитини будувати стосунки 

з однолітками. Процес навчання у школі має колективний характер, що 

передбачає взаємодію та співпрацю всіх його учасників. Тому особливого 

значення для дитини набуває засвоєння правил поведінки у товаристві 

однолітків. Оволодіння цими правилами забезпечує гуманістичну спрямо- 

ваність особистості, уміння співвідносити власні інтереси з інтересами інших 

людей, установлювати з однолітками партнерські стосунки.  

Діти, які не опанували правила спілкування з однолітками, не вміють з 

повагою ставитися до інших: вислуховувати відповіді однокласників, радіти 

їхнім успіхам, співчувати в разі невдачі. Такі діти часто дуже конфліктні, 

заздрісні, нерідко агресивні. Усе це гальмує їхню адаптацію до нових 

соціальних умов, входження у дитячий колектив. Отже, дуже важливим 

моментом особистісного розвитку дитини є знання норм спілкування та 

розуміння їхньої необхідності. 

Третьою складовою особистісної готовності до школи є розвиток 

самосвідомості, тобто розуміння дитиною того, що вона собою являє, які 

здібності має, як до неї ставляться інші люди.  

Важливу роль у підготовці дитини до школи, безумовно, відіграє навчальна 

діяльність. Причому навчання старших дошкільнят найефективніше тоді, коли 

педагог застосовує методи дошкільної, а не шкільної освіти, коли заняття не 

перетворюється на урок, а будується з урахуванням вікових особливостей 

дитини на ігрових прийомах. Адже різка зміна позицій, середовища, перехід 

дитини на довільну саморегуляцію, емоційна нестійкість щодо оцінних впливів, 

фізичні навантаження потребують перебудови всіх її психічних процесів.  

З ім’ям Захарова О. І. пов’язують появу самого терміну «психологічна 

готовність дитини до школи» про те, що розвиток можливості керувати своєю 

поведінкою складає один із суттєвих моментів, які утворюють психологічну 

готовність дитини до навчання в школі. Особистісно-орієнтована модель 

виховання, за якої враховуються вікові та індивідуальні особливості дитини, 

допоможе педагогові встановити з маленьким учнем оптимальні партнерські 

стосунки, налагодити атмосферу емоційної довіри та розкутості [1].  

Рівень оволодіння мовленням – показник розумових здібностей і загального 

психічного стану дитини. Отже, це четверта складова готовності до шкільного 

навчання. Добре розвинуте мовлення передбачає вміння зв’язно, послідовно і 

зрозуміло для інших описувати предмет, картину, подію, передавати хід своїх 

думок, пояснювати те чи інше явище, логічно розмірковувати на задану тему. 

Існує термін «шкільна фобія», тобто острах у деяких дітей перед 

відвідуванням школи. Насправді часто йдеться не стільки про школу, скільки 

про побоювання дитини йти з дому, розлучатися з батьками. Якщо дитина дуже 

хвороблива, то, як правило, вона перебуває в умовах гіперопіки з боку батьків. 

Іноді зустрічаються батьки, котрі самі побоюються школи і побіжно навіюють 

це побоювання своїм дітям, або драматизують проблеми початку навчання. 
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Вони намагаються виконувати замість дітей їхні домашні завдання, 

контролюють кожну написану дитиною літеру і тим самим створюють у неї 

«навчальну фобію». Як результат – у дітей виникають невпевненість у своїх 

силах, сумніви щодо своїх знань, виробляється звичка сподіватися на допомогу 

в найпростішій ситуації [2]. 

Деякі батьки не помічають різниці між собою і дитиною (забуваючи про те, 

що дитина – це не маленька копія дорослої людини, а маленька людина, яка 

живе і розвивається у своєму світі і вимірі, за власними законами), 

придушуючи її цілою зливою інформації, непосильними для неї емоційними 

навантаженнями, характерними для їх спілкування. Все це не минає безслідно, і 

в дітей з’являються такі «дорослі» захворювання, як безсоння, виразка, коліт, 

мігрень. Якщо в родині негаразди і дитина постійно знаходиться в сфері 

спілкування батьків, тобто активно залучається як активний співучасник у їх 

сварках і з’ясовуваннях стосунків, то, можливо, ніхто не здивується, коли у 

дитини з’являться невротичні симптоми та інші порушення психічного і 

фізичного розвитку, які будуть блокувати розвиток у дитини її таланту [3]. 

Особливе значення в профілактиці труднощів адаптації має поглиблена 

психологічна консультація на основі тестування, спостереження ще на етапі 

вступу до школи. Батькам необхідно давати рекомендацію щодо урахування 

індивідуальних особливостей дитини – як правильно її підготувати до школи, 

які проблеми спіткають майбутнього школяра тощо. 

Отже, умовно можемо виділити наступні складові успішного навчання 

майбутніх першокласників: психічний розвиток, вміння дитини будувати 

стосунки з однолітками, розвиток самосвідомості, рівень оволодіння мовленням. 

Підсумовуємо, що роль батьків у підготовці дітей до школи величезна: 

дорослі члени сім’ї виконують функції і батьків, і вихователів, і вчителів. 

Однак, не всі батьки в умовах відірваності від дошкільної установи можуть 

забезпечити повну, всебічну підготовку своєї дитини до шкільного навчання. 

Тому велику роль у забезпеченні психологічної готовності відіграє співпраця 

батьків та закладу дошкільної освіти. 

 

Список використаних джерел: 
1. Дронь Т. Психологічна підготовка дитини до школи    Психолог. – 2007. – № 21-22. – 

С. 57-63. 

2. Завтра в школу   За ред. В.К. Котирло. – Рад. школа, 1977. – С. 5-15. 

3. Костюк Г.В. Вікова психологія   Г.В. Костюк. – К.: Рад. школа, 1976. – С. 90-39. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


